

10月3日 常年期第廿六週星期四（雙數年）

路 10:1-12

那時候，耶穌選定了七十二人，派遣他們兩個兩個地在他前面，到他自己將要去的各城各地去。

耶穌對他們說：「莊稼多而工人少，所以你們應當求莊稼的主人，派遣工人來，收割他的莊稼。你們去吧！看，我派遣你們猶如羔羊往狼群中。你們不要帶錢囊，不要帶口袋，也不要帶鞋；路上也不要向人請安。不論進了那一家，先說：願這一家平安！那裏如有和平之子，你們的和平就要停留在他身上；否則，仍歸於你們。你們要住在那一家，吃喝他們所供給的，因為工人自當有他的工資；你們不可從這一家遷移到另一家。不論進了那座城，人若接納你們，給你們擺上什麼，你們就吃什麼。要醫治城中的病人，並向他們說：天主的國已經臨近你們了。不論進了那座城，人如不接納你們，你們就出來，到街市上說：連你們城中粘在我們腳上的塵土，我們也要給你們拂下來；但是你們當知道：天主的國已經臨近了。我告訴你們：在那一日，索多瑪所受的懲罰，要比這座城容易忍受。」——上主的話。

反省

耶穌宣告這是收割的季節，撒種並不需要太多工人，但收成時就需要大量人力。以色列人等待應許的日子已經臨近，每一個人人都必須親自回應這位降臨的默西亞。但是要向這個充滿敵意的世界傳揚福音可能會遭遇危險，「看，我派遣你們猶如羔羊往狼群中」，羔羊是嬌弱的，狼群是殘暴的；耶穌用這樣一幅充滿危險的圖像，告訴門徒在為耶穌基督作見證的時候，常會遇到反對、嘲笑，甚至迫害。這些都可能動搖門徒傳福音的初衷和對天主的信心，因此他們要保持警惕，隨時聆聽大牧者的聲音，不受世界影響。

耶穌吩咐門徒，「你們不要帶錢囊，不要帶口袋，也不要帶鞋」，這是要求他們不要依靠自己的預備，而是接受人的款待，一心依靠天主的帶領與供應。又吩咐他們，「路上也不要向人請安」，不要與人寒暄，專心傳揚耶穌基督，宣告天國的祝福與審判，不要為日常生活作多餘的預備而分散福音使命的注意力，突顯出這次任務的急迫性。耶穌也訓示門徒，不接待他們的城市，他們還是要向那裡的人宣告天主的國已經臨近。耶穌教導門徒，尊重不同的人對福音有不同的反應，有些人歡迎、有些人拒絕；如果哪一個城市的人拒絕他們，門徒就拂下腳上的塵土，表示放下與這些人的牽連。或許門徒心裡會有遺憾或受傷，也都嘗試放下，繼續前行，讓那些人為自己的決定承擔後果。

舊約時代，索多瑪以邪惡著稱，最後天主的怒火從天而降，整個城市一瞬間化為灰燼。耶穌提到拒絕福音的人，「在那一日，索多瑪所受的懲罰，要比這座城容易忍受」，用意是叫人謹慎看待自己對福音的回應；因為他們得到的，是比索多瑪的居民

更多的恩典與機會，他們有幸聽見福音，卻執迷不寤，拒絕接受，所以要承受更重的懲罰。

實踐

天主的國臨近預示審判，人必須作出抉擇：選擇光明，抑或留在黑暗中。我們無法同時選擇黑暗，又在光明中生活。無論是在耶穌的時代，抑或我們的時代，很多人聽到了耶穌的福音，仍然心硬拒絕。雖然我們不願承認，但很多時候我們信徒對這種情況也是冷漠的，可能覺得他們最終滅亡與我們無關，甚至有時候也不願聽從天主希望我們履行傳揚福音的使命。「莊稼多而工人少，所以你們應當求莊稼的主人，派遣工人來，收割他的莊稼。」天主的日子已迫在眉睫，我們當努力把福音傳遍地極。願我們能不辱使命，不怕艱辛危險，作上主無愧的工人，傳揚福音。

是日金句

「我深信在此活人地區，定會享見上主的幸福。」(詠 27:13)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=PQhJ5L2waSM>